

## 利比亞之戰：新十字軍東征

何亮亮 鳳凰視評

十字軍只能帶來更多的衝突和混亂，而絕不可能給中東帶來和平、民主與繁榮。愛麗舍宮和唐寧街10號都在享受對利比亞空襲帶來的快感，對於新的十字軍東征帶來的危險還茫然不知，這才是問題所在。

上周聯合國安理會以10票贊成、5票棄權通過了1973號決議，批准在利比亞建立禁飛區；不出所料，法國總統薩科齊將之當作對利比亞動武的許可，匆忙在巴黎召集一個利比亞問題峰會，會議還沒有結束，薩科齊就宣佈法國軍機已經在出發前往利比亞轟炸的途中，於是法國主導的利比亞戰爭揭開了序幕。

### 薩科齊要保住權力

法國牽頭從空中攻擊利比亞，自然是總統薩科齊出於國內外多種因素的考慮。首先還是為了競選連任。日前法國連續舉行的民調，極右翼的國民陣線候選人馬麗勒龐都超過薩科齊，這對薩科齊構成極大的壓力，而國民陣線的特色是反移民、反伊斯蘭，薩科齊於是拿卡扎菲這個伊斯蘭和阿拉伯世界的另類領導人開刀，力圖壓下馬麗勒龐的氣勢，爭取選民。這是最主要的考慮。

其實薩科齊還有滅口之嫌。卡扎菲之子曾經透露，薩科齊在07年的總統當選中，獲得了利比亞大筆經費補助，而薩科齊當選後對卡扎菲投桃報李，邀請卡扎菲訪問巴黎，則是當時重要的國際新聞，因為其他西方國家都抵制卡扎菲。

### 卡扎菲的敵人和朋友

卡扎菲確實是廣受爭議的人物，不僅在西方國家，在阿拉伯世界他也樹敵不少，所以有阿拉伯國家如卡塔爾也加入了西方聯軍。反卡扎菲的還有伊朗和基地組織這些和西方世界對立的國家和組織。不過在法國、美國空軍攻擊利比亞之後，伊朗並沒有歡呼這一行動，而是持批判態度，畢竟伊朗看到的是日後西方完全可能用同樣的方法對付自己，而且以色列一定會是攻擊伊朗的急先鋒；但以色列這次卻沒有加入聯軍，猶太人國家不想趟這個渾水。基地組織則保持沉默，因為利比亞一旦被西方控制，肯定不利於基地組織。

但是卡扎菲並非孤立無援。古巴、委內瑞拉及尼加拉瓜等拉丁美洲國家，大部分非洲國家以及另外一些伊斯蘭國家都支持卡扎菲。同樣耐人尋味的是，不贊成1973號決議的五個國家，包括「金磚四國」和德國，全是國際社會很有影響力的大國，雖然「金磚四國」未必支持卡扎菲，卻也明確反對外國以武力干涉利比亞內戰，更反對用軍事行動推翻卡扎菲政權。

### 美國無法第三次帶頭進攻

薩科齊和卡梅倫一馬當先，看上去氣勢洶洶，試圖塑造維護正義、保護利比亞人民的形象。美國則縮在法英的後面。在伊拉克戰爭8周年之際，美國的這一改變，顯然與美國先後發動了兩場針對伊斯蘭國家的戰爭有關，儘管美國從來不願意強調伊拉克戰爭與阿富汗戰爭的宗教因素，但是在一部分穆斯林看來，這恰巧證明了基地組織蠱惑人心、發動反對異教徒的「聖戰」的必要性。有穆斯林背景的美國總統奧巴馬對此的認識，肯定超過他的前任以及現在的英國、法國領導人，但奧巴馬肯定不會公開談論這個因素，這會使他在美國和西方陷於孤立。

1956年英國、法國聯合以色列發動的蘇伊士運河戰爭，不應該被遺忘。美國明智地沒有參加那場戰爭。現在的中東形勢是天下大亂。法國為首的聯軍肯定不能單靠空襲擊敗卡扎菲，利比亞內戰雙方犬牙交錯，空襲很可能傷及平民，這樣的消息一定引起伊斯蘭世界的憤怒，也一定引發其他國家的反戰運動。薩科齊有沒有這個準備：在空襲無效的情況下，組織一支西方國家聯軍（會包括少數阿拉伯國家的部隊）進佔利比亞？這才是基地組織希望看到的戰爭，也是卡扎菲正在爭取的前景。正如俄羅斯總理普京所指出的，這是新的中世紀十字軍。

十字軍只能帶來更多的衝突和混亂，而絕不可能給中東帶來和平、民主與繁榮。愛麗舍宮和唐寧街10號都在享受對利比亞空襲帶來的快感，對於新的十字軍東征帶來的危險還茫然不知，這才是問題所在。

## 白宮向中東灌輸「畸形民主」

黃海振 資深評論員

美國入侵阿富汗、伊拉克時，高調聲稱是為了「幫助」他們「建立」民主、繁榮的國家。10年過去，兩國見不到繁榮，而今又緊鑼密鼓地「幫助」其它中東國家建立「民主」。但只要仔細留意，就可以發現美國向各國輸送「民主」的「尺寸」卻大不一樣。對曾經為美國付出巨大貢獻的埃及、突尼斯，美國用高壓手段強迫就範；對利比亞則採用赤裸裸的「戰斧民主」；對沙特、科威特實施的，則是與白宮長期鼓吹完全不同的專制「民主」。美國向中東灌輸的是典型的「畸形民主」。

源自突尼斯的中東、北非動亂已經像「超級沙土」一樣，快速傳染到中東、北非大地，該地區大部分國家都面臨反政府示威乃至武裝行動。由於該地區的大部分國家都擁有令美國覬覦的肥肉——石油，於是分別被美國贈與不同「尺寸」的「山姆大叔式民主」。凡是白宮看不順眼的，民主也是不民主，於是軟硬兼施，要他們「順應」潮流，答應反對派的要求；凡是白宮看得順眼的，專制也是民主，可免於被抨擊，還得到軍事援助，可以放心對反對派採取鎮壓手段。顯示美國聲稱的民主是十全十美的假貨。

### 支持沙特鎮壓反對派

中東反政府浪潮蔓延四周後，沙特很快出現反政府的全國性示威，反對派要求政府實行民主改革。由於美國在沙特擁有巨大利益，暗中對沙特實施另類民主政策。在華盛頓老閣的撈腰下，沙特政府態度強硬，對上街要求民主改革的民眾，實施最殘酷的開槍鎮壓的辦法，造成大量傷亡。

按照西方的標準，沙特是最不民主的國家之一，長期實行君主體制，由各酋長實行部落家族統治。沙特王族擁有整個國家，王族的成員按月拿高領生活費，被稱為「沙漠民主」。沙特政府為了維護高壓統治，去年與華盛頓達成一筆價值600億美元的軍火銷售，包括84架新型的F-15戰鬥機和100架阿帕奇和黑鷹直升機。沙特政府用這些武器來對付反

## 部分西方國家襲利比亞絕非正義之舉

王海運 中國國際戰略學會高級顧問

西方國家的軍事機器已經開動，對手又是令許多國家十分厭惡的卡扎菲政權，而且戰爭進程關係到西方國家的多重戰略利益，他們不達目的是絕對不可能罷手的。但是，這場戰爭如此缺少國際法理基礎，目的又如此狹隘自私，而且不斷造成無辜平民傷亡，不可避免地會激起利比亞人民乃至阿拉伯世界的強烈反抗。為了利比亞人民免遭生靈塗炭，為了阿拉伯地區保持和平穩定，西方國家必須盡快回到聯合國決議的精神上來，盡快停止這種違背人道主義的暴力行為，這樣做也符合西方國家的長遠利益。

北京時間20日0時45分，法國打頭陣、美英等多個西方國家參與，聯合對北非小國利比亞發起了代號為「奧德賽黎明」的大規模空襲行動。迄22日，西方多國部隊的戰機及其游弋在地中海的戰艦，對利比亞防空設施、裝甲車輛、指揮樞紐以及卡扎菲官邸實施了多波次猛烈的空中突擊，發射了百餘枚巡航導彈，不僅重創了利比亞的多處要害目標，而且造成了數百平民的傷亡。

部分西方國家發動利比亞戰爭，打出的旗號是履行國際責任、執行聯合國決議、制止卡扎菲政權製造人道主義危機，然而不論從國際法理、真實目的還是從可能後果看，都沒有任何國際正義可言。

### 空襲遠遠超出聯合國授權

首先，對利比亞的空襲行動遠遠超出了聯合國的授權。聯合國安理會通過關於在利比亞設立禁飛區的1973號決議，目的是限制利比亞政府軍利用空中優勢襲擊反對派民眾。從本質講，設立禁飛區僅僅是種「強制性維持和平行動」，並未授權使用武力，更不允許採取進攻性行動。聯合國決議絕不是發動戰爭的授權書，任何超越防禦需要的進攻性行動都是非法的，更不用說對民用目標實施致命性攻擊。然而，西方國家對國際法卻熟視無睹。僅在第一波空襲中，就摧毀了大批民用目標。這種行為無疑是對聯合國決議的肆意曲解，是無視聯合國權威的傲慢之舉，完全缺乏正當性。

其次，發動對利比亞戰爭完全違背了國際法的基本準則。在國際關係中不得使用武力或者以武力相威脅、不得干涉主權國家的內政，是聯合國憲章明確規定並且得到國際社會廣泛贊同的國際法基本準則。而部分西方國家發動利比亞戰爭，直接目的卻是要推翻卡扎菲政權、扶植反對派上台。這種行為不論表面理由多麼「高尚」，本質上都是對主權國家內政的赤裸裸干涉，是對國際法基本準則的粗暴踐踏。筆者絲毫不同情卡扎菲，更不贊同卡扎菲政權對待平民和平和示威中的所作所為（對反對派武裝分子的打擊另當別論）。但是強烈認為，利比亞的問題只能由利比亞人民自己解決，不能允許外部勢力干預，尤其不能允許武裝干涉。不然國際正義就會蕩然無存，世界就會陷入混亂甚至戰亂。

### 軍事打擊利比亞只為石油利益

其三，對利比亞實施軍事打擊的目的是極為自私的。西方國家政要並不諱言，發動這場戰爭就是要對利比亞進行所謂「民主改造」、在利比亞建立親西方政權。因而這場戰爭自然而然地帶上了濃厚的意識形態色彩。難怪俄羅斯總理普京稱之為「新的十字軍東征」。法國歷來以世界「民主自由」的旗幟自傲，在此問題上更是不能無所作為。法國由於率先承認反對派臨時政府與卡扎菲政權徹底撕破了臉皮，十分擔心在利的利益不保，因而不論是推動制裁還是發動戰爭，法國都扮演了「急先鋒」的角色。法國在空襲利比亞行動中取代美國，成為軍事干預的「發動機」，還有着視環地中海地區為其傳統勢力範圍、「戰略後院」，自認對維護該地區秩序負有神聖使命的特殊背景。通過發動對戰爭拉抬日趨低迷的國內民意支持率，也是薩科齊政府的重要考慮。美國在空襲利比亞問題上的戰略目的則是推進「大中东民主改造」，確保中東北非政權不脫離美國設計的戰略軌道。但是，美國受到伊拉克戰爭和阿富汗戰爭的牽制，國內面臨着一大堆難題，而且還要「照看」整個阿拉伯世界，不能兩



法國戰機轟炸後，班加西外圍政府軍坦克基地被炸毀，軍人忙於處理陣亡士兵。

眼僅僅盯着利比亞，因而樂見法國「打頭陣」，既出錢又出力，自己僅做個「後台老闆」。其他西方大國也都有多重利益考量，其中維護其在利比亞的石油利益顯得格外緊要。利比亞是非洲儲藏第一、產量第三的石油資源國，每天130萬桶的出口量絕大部分是供給歐洲國家的。這些國家不能眼看着自己的石油利益受損。大量事實表明，儘管發動戰爭的表面理由冠冕堂皇，實則都是出於一己之私，根本談不上任何國際正義。

其四，戰爭結果只能是造成更加嚴重的人道主義災難。西方國家一再宣稱發動這場戰爭完全是為了制止利比亞的人道主義災難，但是卻造成了新的人道主義災難。戰爭的第一天就造成大量無辜平民傷亡。空襲還在繼續，不可避免地還會帶來更多的傷亡。歷史經驗告訴我們，這種以軍事介入扶植反對派政權的做法，只會把利比亞推向一場無休無止的內戰，引發更加劇烈的武裝對抗，導致更大規模的人道主義災難。對此，西方國家竟然毫無顧忌，這哪裡是「負責任大國」應有的作為？

### 盡快停止違背人道主義的暴力行為

西方國家的軍事機器已經開動，對手又是令許多國家十分厭惡的卡扎菲政權，而且戰爭進程關係到西方國家的多重戰略利益，他們不達目的是絕對不可能罷手的。但是，這場戰爭如此缺少國際法理基礎，目的又如此狹隘自私，而且不斷造成無辜平民傷亡，不可避免地會激起利比亞人民乃至阿拉伯世界的強烈反抗。由於戰爭雙方的力量極不對稱，多國部隊完全有能力擊潰卡扎菲政權。但是要想平息利比亞人民的反抗、建立穩定與秩序，希望卻相當渺茫。保不住這些西方國家再次陷入伊拉克戰爭那樣的泥潭，甚至引起阿拉伯世界更大規模的動盪。

為了利比亞人民免遭生靈塗炭，為了阿拉伯地區保持和平穩定，西方國家必須盡快回到聯合國決議的精神上來，盡快停止這種違背人道主義的暴力行為，這樣做也符合西方國家的長遠利益。

是供款金額大增的風險。歷史證明了他們的真知灼見，當年的議員確有先見之明。

2008年金融海嘯引發的歐債危機實在地證明，中央公積金制度將為香港政府帶來不可負擔的赤字。當年香港政府力排眾議，堅決反對設立中央公積金，為香港人避了災難性的一劫。今天香港兜兜轉轉又回到這一個議題，實屬不智。全民退休保障所帶來的稅項，將落在香港每一名打工仔的肩頭上，結果只得一個：「人口未老化，經濟先老化」。

難道當年極力支持中央公積金的眾多議員的立場仍跟當年一樣，完全忽略了這十數年的事實和教訓？獅子山學會希望香港政府能站起來，證明自己是一個負責任的政府，再一次抵抗一班為求選票，不惜犧牲香港市民長遠利益的政客的無理要求。獅子山學會定必全力支持。

商務部部長陳德銘日前表示，我國將採取促進競爭、完善物流體系、轉變和創新零售模式、減輕零售企業負擔等措施，解決部分國際品牌奢侈品在我國銷售價高於海外價的問題。

### 怪現狀由來已久

眾所周知，中國遊客海外購物血拼多年來一直是一道靚麗的「國際風景線」：血拼對象其實不僅僅是國際品牌奢侈品，更蔓延到包括奶粉、服裝、鞋類等日用品；不僅僅是海外原產地商品，更包括許多「Made in China」的出口產品；血拼地點不僅僅是美國、歐洲、日本等發達國家，近年來甚至延伸到包括東南亞、非洲、拉美等並不發達的區域；血拼手段從被限制前的大包小包，發展到海關5000元關稅新政後以拆包裝、戴身上等方式「裸裝」闖關；血拼金額則從一般遊客的幾千元萬元，發展到有錢人幾萬幾十萬的沿街「掃貨」……

一方面，GDP、財政收入長期高速增長；另一方面，物價和收入相比的相對物價居高不下。一方面，無論是知名品牌奢侈品，還是一般日用商品，海外的相對物價卻多數都比中國要低，血拼購物的中國人遍佈全球，中國人成為知名品牌奢侈品甚至所有商品的「知名買家」早已是不爭的事實；另一方面，經過30多年的改革開放，廉價的中國商品更是早已遍佈全球，中國成為廉價商品的「世界工廠」，也無疑早已是不爭的事實。

為何出現這種「高增長高物價」、「世界工廠海外血拼」的怪現狀？即使沒什麼經濟學知識的人，也能略知一二：我們有錢了；我們的錢更值錢了。可是世界工廠的人們在國內辛苦勞作，然後瘋狂出國購物血拼，層出不窮的海關限制仍舊阻擋不了對海外商品兩眼放光的饕餮客，僅僅是兩句「我們有錢了」、「我們的錢更值錢了」所能解釋得了的嗎？

### 政府盡責最重要

稍稍結合一下經濟學等專業知識，可以刪繁就簡地用下面的話對此予以解釋：苛捐雜稅多如牛毛（中國稅收佔消費品價格的比竟高達64%）、物流費用居高不下（物流成本佔GDP比重接近20%、美國只有3%多一點）、流通環節層層盤剝（商品從生產者最終到達消費者手中至少要經過七八道甚至更多的環節）、出口退稅有利可圖（低工資生產的出口商品有退稅這一利潤保障，自然可以低價甚至虧本出售）。此外，通脹預期揮之不去、企業壟斷抑制競爭、地方保護分隔市場等因素也同樣是幕後黑手。將上述原因再加以簡化，其實就是四個字：「失衡」即出口和內需之間、投資和消費之間乃至國強和民富之間均程度不一地失衡；「失序」即國內無論是要素市場還是消費市場都遠未達到透明、公正、開放、有序的市場經濟基本要求。

更進一步簡化，上述成因最後都指向一個主體——政府。政府唯有切實簡化稅制降低稅負，有效減輕物流費用，逐步停止出口獎勵政策，有力打擊壟斷和地方保護，在讓經濟重歸平衡的基礎上強化政府的市場監管責任，方能在提高居民收入的同時有效阻遏通脹，讓世界工廠價廉物美的商品不僅惠及海外，更讓國內民眾喜歡得上、購買得起。陳德銘部長所言的前述措施，正是體現並落實這些政府責任的開始。

## 美麗的謊言——全民退休保障

祝越山 獅子山學會

近期有立法會議員要求設立全民退休保障。特別是李卓人議員，全民退休保障更是他提出的三面紅旗之一。

獅子山學會作為一個負責任的智庫組織，為保障香港未來下一代青年人前途，堅決反對設立全民退休保障。

其實全民退休保障在香港並不是一個新的概念。早於1974年，鍾士元博士已經提議，不過當時的名字是「中央公積金」，而非今天「全民退休保障」

這一個美麗但充滿謊言的名字。筆者喜歡「中央公積金」一詞，最少它可以提醒市民「供款」這一個重要概念；今天換成「全民退休保障」，驟眼看起來就好像香港政府可以全力負擔，而市民可不動分文，完成這一個「神聖」的任務。

設立中央公積金的議題，在1990年代於當時的立法局引起了激烈的辯論，最後當然沒有成事。而當年的反對聲音當中，多數都是擔心中央公積金將為香港政府未來帶來沉重負擔，將引發破產危機，或

## 讓世界工廠不再海外血拼

張智新

### 埃及變成山姆犧牲品

埃及總統曾經是美國的重要盟友，為華盛頓立下汗馬功勞。埃及出現反政府示威後，美國翻臉不顧舊情，連續向昔日老友施加壓力，要埃及總統穆巴拉克下台。美國副總統拜登甚至在關鍵時刻，迫不及待地要穆巴拉克「迅速、馬上、現在」實施權力「有序過渡」，將白宮的意願強加在「長期和美國保持最友好關係」的昔日盟友埃及。白宮多次高壓「要求」埃及立即廢除緊急狀態法，暗中大力支持反對派，顯示美國送給埃及的民主，是赤裸裸地要老盟友為了美國利益立即下台的「山姆大叔」式民主。

中東位於歐亞大陸的要衝，戰略地位十分重要，又蘊藏佔全球石油儲量70%的石油資源，美國的石油消費量則佔世界日消耗量的四分之一，石油利益就成為美國在中東諸多利益的核心。美國前總統老布什曾經說，石油是重要的「戰略因素」，是「美國的根本利益」。因為如此，中東總是無法太平，美國曾經發動伊拉克和伊朗進行長達8年的大戰；隨後又將「民主和繁榮」送與伊拉克；白宮還計劃控制伊朗。面對如此複雜的利益關係，華盛頓送給中東的也只能是「畸形民主」了。